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12 Questao: Um caminhao de uma grande loja de departamentos deve fazer entregas saindo
do depdsito D1, para outros 3 depésitos, D2, D3 e D4. Ele obrigatoriamente tem que passar por
D2 e D3 (nesta ordem) para chegar em D4. Sabendo que existem 3 caminhos diferentes
ligando D2 a D3 pede-se:

a) Determine todas as possibilidades de quantos caminhos podem existir ligando D1 a D2 e D3
a D4 para que o total de caminhos existentes entre D1 e D4 seja 18;

b) Faca um esquema para cada possibilidade determinada no item (a).

Solucao:

2) N
] ")

Suponha que:
X € 0 numero de caminhos ligando D1 a D2
y € o numero de caminhos ligando D3 a D4

Sabendo que o total de caminhos ligando D1 a D4 é 18, temos:
18
X.3.y=18:>x.y=? =>X.y=6

Logo temos as seguintes possibilidades para x e y:
Possibilidade 1: x=2 e y=3
Possibilidade 2: x=3 e y=2
Possibilidade 3: x=6 e y=1
Possibilidade 4: x=1 e y=6

—> —>
b) Possibilidade 1: _ n

Possibilidade 2

—
Possibilidade 3 °°=°
Possibilidade 4 ° e=°=




22 Questao: Um paciente recebe via intravenosa um medicamento a taxa constante de 1,5
mL/min. O frasco do medicamento é formado por uma parte cilindrica, de raio 4 cm e altura 9
cm, seguida por uma parte conica de mesmo raio e altura 3 cm. Este frasco estava cheio
quando se iniciou a medicacdo e, apés 4 h de administracdo continua, a medicacao foi
interrompida. Dado que 1 cm® = 1 mL, e usando a aproximagéo =3 calcule o volume, em mL,
do medicamento restante no frasco apés a interrup¢do da medicacéo.

Solucao: Dado que a taxa em que o medicamento é recebido é de 1,5 mL/min, ap6s 4h=240
min o paciente tera recebido 1,5 x 240 = 360 L do medicamento. Agora, quando se iniciou a
medicacao o frasco estava cheio, entdo o volume de medicamento era de

V=11 4% 9 +1/3.M.4%3,

ou seja, devemos somar o volume da parte cilindrica com o volume da parte conica. Logo,
V=144 +16 7 =160 M =480 mL

Portanto, o volume do medicamento restante no frasco ap6s a interrupgcado da medicacao é de

480 mL—-360 mL =120 mL

32 Questao: Considere A uma matriz real e quadrada de ordem 3. Considere também as
seguintes matrizes: Bl, que se obtém de A somando & linha 2 desta matriz uma constante k;

B, que se obtém de A subtraindo & linha 2 desta matriz a mesma constante k. Mostre que:

det(A) =%[det(B1)+det(B2)].

abc a b c a b c
Solucéo: Seja A=|d e f|.Entdo: B,=|d+k e+k f+k|eB,=|d-k e-k f-k]|.Por
g h i g h [ g h [
a b c a b c |abec
propriedades dos determinantes temos que: det(B,)=|d+k e+k f+kj=|d e fl+k k Kk
g h [ g h il |g h i
a b c abc |a b c abc |abec
e det(B,)=|d-k e-k f-kj=/d e fl+-k -k —k|= d e fl-lk k K. Logo
g h [ g h il |g h [ g h il |g h i

a b c |aboc aboc jabec
det(B,)+det(B,)=|d e fj|+k k ki+|d e fl-k k k{=2-det(A). Portanto:
g h il |g h il |g h i |g h i

det(A) =%[det(B1 )+ det(B, )]



42 Questao: Na figura a reta é tangente as circunferéncias nos pontos C e D, a distancia de A
a B é de 10 cm, a distancia de C a D é de 8 cm, e o raio da circunferéncia maior é o triplo do
raio da menor. Encontrar as medidas dos raios.

C

Solucao. Temos na figura abaixo, dois tridngulos retangulos semelhantes, pois tém dois pares
de angulos congruentes: os angulos retos e os angulos opostos pelo vértice — AEC e BED.

C

Logo, EC/ED = EA/EB=AC/BD = 3BD/BD =3, pois o raio da circunferéncia maior é o triplo do
raio da menor. Portanto, EC=3ED e AE=3BE (1).

Temos EC+ED=CD=8 (2).

De (1) e (2) temos 4ED=8, portanto, ED=2cm e EC = 6cm (3).

Temos AE+BE=AB=10 (4).

De (1) e (4), temos 4BE = 10, portanto, BE=5/2 e AE=15/2 (5)

Pelo Teorema de Pitagoras, sabemos que AE2=AC?+EC? e BE?=BD?+ED?.
Logo, AC?=AE?-EC?=(15/2)?-6°=225/4-36=81/4, portanto, AC=9/2=45;
BD?=BE?-ED?=(5/2)?-22=25/4-4=9/4, portanto, BD=3/2.

Assim, os raios das circunferéncias medem 4,5cm e 1,5¢cm.

52 Questao: Na figura abaixo determine o valor do segmento PC, sabendo que AB=3 e que
BC=5. B




Solucao: Por Pitagoras temos que AC=4. Logo, cos¢ =4/5 e temos que sen¢ =3/5.

Desta forma: cos(20) =coszq>—sen2q>:2—75 e sen(2¢) :25en¢cos¢:§—:
AB AB 25 i . AP
Temos que sen(20)=——, logo BP = =—. Além disso, cos(20)=——, logo
I (20) BP g sen(20) 8 (20) BP g

AP =BP-cos(20) =g. Por fim, PC=AC-AP =4—%=%5. OBS: Note que o triangulo BCP é

isésceles.



